
2024 年第十三屆臺中文學獎 古典詩類 決審會議紀錄 

 會議時間：2024 年 9 月 11 日（三）上午 10:00 

 會議地點：臺中市政府文化局 第二會議室 

 會議主席：林香伶 

 評審委員：吳東晟、林香伶、普義南（依姓氏筆畫排序） 

 紀錄：蔡杰豪 

 

本次古典詩類共收到 91 件作品，通過資格審查有 82 件，綜合林香伶、吳東

晟、普義南三位委員意見，共計 6 篇進入最後決審，如表列。 

兩票 

〈寄臺中友人四首〉（吳東晟、普義南） 

〈臺中佳勝新詠四首〉（吳東晟、林香伶） 

〈中都行宿四首〉（林香伶、普義南） 

一票 

〈大甲史蹟四詠〉（林香伶） 

〈歸夢四首〉（吳東晟） 

〈甲辰紀事〉（普義南） 

 

本屆參賽作品整體意見 

普義南（普）：我的選取標準有幾個原則──第一是「扣題」，自己設定好題

目，內容就必須要把扣上；第二是「合律」，但是如果是遇到動詞對副詞的情

況，我可能標準會稍微放寬一點；第三是「合理」，詞要能說得通，上下文也必

須合理；第四是「巧妙」，也就是在文字上的構思要勝出的別人作品；第五是

「高妙」，希望作品擁有更深刻的議論與啟發。在我看來，這次有些作者沒能在

「弔古」這方面闡述自己深刻的見解，在議論、歷史感上有些弱，這點比較可

惜。此外，本次投稿的大都是律詩，且大都在收尾的地方較強烈、中間兩聯稍

弱──意象有情、景，意境有虛、實，期待作品可以呈現這之間的變化與層

次，並寫出更多情感方面的深淺。 

 

林香伶（林）：這次的稿件份量很多，所以我分成兩次看完，我發現三位評審在

選擇上有交集的作品都是編號比較偏向後段的作品。很多作品的程度都在伯仲

之間，很難做出選擇，於是我自己定下幾個標準：第一，組詩在前後次序的安

排上是否順暢、合理；第二，注重「情感交融」，作品中有很多寫景的詩，如果

只是單純的寫景，沒有自然的情感融入的話，我就會斟酌是否放棄；第三，我

希望四首詩的水準、層次、情感表現盡可能平衡；第四，雖然沒有硬性規定呈

現地點，但作為臺中文學獎，我希望看到更多著重中部地區的作品；第五，四

首詩的寫作技法必須多元。整體來說，本次參賽作品多元豐富，整體水準滿高

的。 

 



吳東晟（吳）：臺中文學獎沒有限制主題，所以會讀到可能來自香港的作品，這

樣展向世界的胸襟是一大特色。其次，我看到很多「有趣」的詩，想跟作者進

行交流，比如有一篇作品寫化學、一篇寫天文，我覺得很特別，文字功力也很

好。這次寫絕句的作品也很多，但是在決審的比拚中，絕句較無法像律詩那麼

靈動，比較可惜。而我的第一標準是作品的基本門檻，最基本的格律、對仗、

用韻不能有問題；第二是完成度，在通過門檻的作品中，希望能選拔出各方面

都比較飽滿的詩；第三是四首詩不能太像，有的詩造句雖好，個別看也飽滿，

但四首主題近似，也會讓人猶豫是否支持。 

 

一票作品討論 

 

〈大甲史蹟四詠〉 

林：我特別喜歡聚焦在某個點的深度旅遊，因為我覺得這樣的書寫很困難。這

首從古至今揭露大甲歷史，追憶女子進入牌坊，到最後的文昌祠，用工整的詩

句描寫，在一磚一瓦中，追詠當年事蹟、追憶前人的心酸辛苦，並在這樣的地

景翻新當中，書寫新的氣象，情感飽和度不錯，整體性、完整度都四平八穩，

沒什麼問題。 

 

吳：這首詩的優點在於題材重複性少，但我認為作者對於這些「材料」稍微沒

有那麼熟悉，導致在使用的同時，一些議論的部分沒有那麼深刻。像「明室昏

蒙悲命盡」一句，使用「命盡」而不是「運盡」，便覺得不夠到位。雖然每一句

之間都有保持不重複性，但整體遣詞用字不夠精煉深刻。 

 

普：第一首我認為中間兩聯有點弱，像「深春遶境凶災靖」那兩句的對仗略嫌

勉強。第二首〈鐵砧山劍井〉，這首雖然有想到「古」，可惜只輕描淡寫地帶

過。但我認為第一首與第二首的結尾都不錯，以景結情。第三首〈林氏貞孝

坊〉稍覺堆砌，刻意強調四個柱子，結尾算是四平八穩。第四首的用詞則可以

再斟酌，有些東西濃縮過後會意思會較不精準，建議「日師」跟「孔哲」可以

換成更好的詞，整體效果會更好。 

 

〈歸夢四首〉 

吳：從詩的內容看，作者應該是僑生。他的父母選擇定居英倫，而他選擇來臺

灣，感覺作者應該來自香港。因此這首詩，表面上寫對父母的思念，實際上還

多了一重家國之思、身分認同的意味。因此很耐咀嚼。這首詩的景語，某些是

文字之景，是心象的描繪，非對外在世界的觀察。比方「萬里疏林經雪後，孤

蓬一念向陽生」便很耐咀嚼，他寫外在環境，可能是政治局勢、環境變化等

等，正在經歷一場風雪，但對未來，仍然感覺一念向陽。然而平心而論，這首

詩我在初讀的時候，覺得四首詩風格雷同，差異性沒有做得很明顯。可能也是



它比較吃虧的地方。 

 

林：這篇作品比較偏向純粹的思念。整體語言的運用成熟，詞語運用很自然，

我滿喜歡的。格律也很穩當，比如「薄煙光」、「雨意涼」、「曲又侵」、「促微

吟」，這種幽微的情感表達都很好，與題目上的「歸夢」語境相連，令整首的語

言與詩意都貼合得很好，很自然。若可以配合作者身在台灣，父母處在英國的

情境，在思念中加入「時差」或許會更豐富。另外，此詩沒有小序，地方感顯

得薄弱，比較可惜。 

 

普：普：如果只是單純思念家人或國家，運用到「紅豆」、「君」等這些都偏向

情詞的寫法，內容有點太輕巧。當然這首的才華是好的，對偶對得也很不錯，

若這四首是情詩就很適合。而第二首出現的「倦馬」我會覺得有一點點刻意，

貼合事實的厚重感沒那麼強烈。此外，四首的層次感可以再更豐滿一點，整體

而言內容雖很有才華，但可以再清澈，多樣的用詞反而會令整體變得較為混

濁，這點比較可惜。 

 

〈甲辰紀事〉 

普：我認為這篇擲地有聲，整體有時存感，古今融會得也很好。寫的都是確實

發生過的事情，並沒有額外杜撰虛擬的情節。第一首的地震，「哀孤島」對「斷

六鼇」，有實存感，且有虛實變化，結尾「始信人生一羽毛」寫人就像羽毛一樣

被天地左右，我覺得很不錯。第二首以「陳東」、「藿傾陽」放入時事，典故運

用得不錯。第三首比較可惜一點，第一聯的對仗可以再修一下，但結尾「我欲

飛身三萬尺，一修天漏慰元元」很磅礴、大氣。第四首我認為是不是先想到第

一句，再來鋪陳後面的句子，感覺有點可愛，但「遁土」感覺改成「縮地」會

更好一點。 

 

林：這組我沒有選的原因，是因為第三首的開頭「凱米」對「破雲」讓我有一

點疑惑。第四首的開頭，則讓我覺得跟前面的詩作有一點隔閡。且如果詩作排

序由古至今，我認為較有層次，題目再調整一下，也或許會更好。 

 

吳：我倒不認為題目有「甲辰」就需要寫古代，如果內容忽古忽今，反而會

亂。這首詩一開始是我的前三名，但幾經考慮還是把它移出鉤選作品。詩人本

應敏感，但詩人飽受傳媒暗示，很多觀點都是從媒體都報導而來的，讀詩如讀

押韻的新聞。比方第一首在呈現上，反覆播送最慘的鏡頭，感覺是透過電視螢

幕在看世界。第二首用語老辣，寫出能傳誦的句子，讓人印象深刻，是四首中

的亮點。第三首前面六句稍微沒有深刻的親歷感，些微停留在媒體灌輸畫面給

觀眾的感覺，但我滿喜歡最後兩句的慈悲心。第四首寫奧運，尾聯寄望能在奧

運會場升國旗而非會旗，令我滿感動的。詩中所提的運動項目也集中於我國的



參賽項目。既是寫奧運，也有個人抒情的成分。 

 

兩票作品討論 

〈寄臺中友人四首〉 

普：這首詩的選題很不錯，很巧妙的是，雖寫四位朋友，但無論如何都會寫出

作者對臺中的個人情感。每首詩的結尾也都很不錯，善用「如何」、「何時」這

種反問句子，讓最後一聯有張力存在，不會草率收尾。作者也善用典故，使整

體詩句讀來典雅，可惜對偶稍嫌刻意，「無刑無訟賢而俠」太滑易了，且「鹿

砦」的使用亦曲折。 

 

吳：這首在我心目中是優等，我認為他對臺中的情感很真摯，而作者對人物的

選擇也是很不一樣，各行各業的人物都有出現，不會集中在同一類型人物的身

上進行書寫，而且遣詞用字很內行、典雅。如同普老師所說，我也喜歡結尾處

運用反問的作法，但我認為可以在中間埋一些伏筆，醞釀得更深入一些。不用

等到第四聯再陡然轉折，在整體上可以更好。 

 

林：這首整體都不錯，但我跟兩位老師比較不同的是，我會考慮到每一個人物

與作者的關聯性，而且我認為每一首結尾的部分稍有雷同，句式的變化較為重

複。此外，詩作中提到的律師、老師等人物，都在社會上頗有地位，讓我開始

思考，作者是如何拜訪這些人的？拜訪人物的順序究竟合不合理？基於這幾

點，所以我沒有選這首。 

 

〈臺中佳勝新詠四首〉 

林：這首是一首非常明確的地景詩，平仄合律、押韻明確、對仗成立，在詩裡

可以看到美景的風光，詞彙上也有現在與過往的互動。雖然這些地方我很熟

悉，但作者有細膩地呈現出我沒有注意過的部份，整體四平八穩，讀起來自然

順暢，四首詩的高下都滿平均的。 

 

普：我也覺得結尾很不錯，但中間兩聯稍微有點堆疊，下聯也有一點勉強。例

如情侶用「仙侶」來形容，可能有點誇張，後面提到高美溼地的「斑斑泥湧蒼

天眷」兩句，意思也有點衝突，我認為比較可惜，不然選題跟結構都是不錯

的。 

 

吳：一開始我沒有選這首，是我認為此詩起筆不強。後來仔細看了幾次，這首

的優點有漸漸浮現。雖然看得出來這首詩是為了參加比賽而寫，但較無牽強融

裁成詩的感覺，內容都有在場感，我想作者確實有去現場遊歷，我認為在古典

詩這種不必太求真實的文類裡，能有這樣認真求真的作品，很不容易的。他的

對仗我是喜歡的，像「天行健」能對以「地駐春」，個人感到佩服。 



 

〈中都行宿四首〉 

林：中都就是臺中市區，這篇觀察細膩的深度旅遊感很不錯，並且流暢自然，

四個景點我認為都滿有特色的，可惜重字稍多。 

 

普：我認為這首是此次參賽作品中，對偶、對仗是最好的。這首才華、文字敏

感度很好，層次飽滿，很多句子的情感是很真摯感人的。且作者也有留意到中

間兩聯的敘事變化，「輕衫嗅透沖花氣」是一種倒裝手法，有很不錯的構思。最

後一首的第三聯「鶯閑心事書為藥，驥病生涯酒作舟」我覺得很不錯，前面實

寫後面虛寫，有比興的手法，我覺得很有才華。可以見得作者在層次與文字的

敏感度都很高，可惜重出字稍多，若細膩一點會更好。 

 

吳：這首若沒有重出字，我就會推它是第一名。我認為「可憐黿背未他移」這

種細膩程度的句子，不是為了參賽而寫出來的句子，它真的可以稱之為一份

「文學作品」。這篇情感細膩，小序也放得恰到好處，文字雅潔沒有贅字，雖然

我最終因為重字的關係沒有選它，但我希望能夠看到這篇作品得獎。 

 

決審投票 

經逐篇討論，三位評審決議就〈寄臺中友人四首〉、〈中都行宿四首〉、〈大甲史

蹟四詠〉、〈歸夢四首〉、〈甲辰紀事〉、〈臺中佳勝新詠四首〉6 篇作品進行排序

投票，排名由高到低依序為 1 至 6，積分最低者為第一名，結果如列表： 

 

作品名稱 林香伶 吳東晟 普義南 總計 名次 

寄臺中友人四首 2 1 2 5 第一名 

中都行宿四首 3 2 1 6 優選 

大甲史蹟四詠 6 6 6 18  

歸夢四首 4 5 5 14  

甲辰紀事 5 3 3 11  

臺中佳勝新詠四首 1 4 4 9 優選 

 

主席宣布，本屆古典詩類第一名為〈寄臺中友人四首〉，優等為〈中都行宿四

首〉、〈臺中佳勝新詠四首〉。 


